где, по сути дела, идет война, ставка рефинансирования составляет 13%, что намного ниже, чем в мирной Беларуси [2].

Думается, что создание отечественным предприятиям благоприятных макроэкономических условий хозяйствования — это важный, не до конца используемый резерв конкурентоспособности и развития белорусской экономики. Его подключение — главная задача Национального банка и правительства Беларуси.

Список литературы

- 1. Байнев, В.Ф. В ожидании ссудного дня / В.Ф. Байнев // «Рэспубліка». 14 мая 2016 г. №88(6487). С. 9.
- 2. Економічна статистика. Державна служба статистики Украіни [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.ukrstat.gov.ua/. Дата доступа: 30.10.2016.

УДК 331.5

СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЭФФЕКТИВНОЙ ЗАНЯТОСТИ

Щербина Н.М., ст. науч. сотр.

Институт экономики НАН Беларуси Минск, Беларусь

В настоящее время наметилась тенденция сокращения численности занятого населения. По данным за первое полугодие 2016 года среднесписочная численность работников сократилась почти на 5% по отношению к соответствющему периоду 2015 года. Сокращение занятости происходило преимущественно за счет роста увольнений как в государственном, так и в частном секторах. За первое полугодие 2016 года соотношение принятых и уволенных работников составило 80%. Официальный уровень безработицы сохраняется в пределах 1%, при этом численность работников, работавших неполное рабочее время по инициативе нанимателя в январе-июле 2016 года составила 130 000 человек. Это явным образом указывает на проблему избыточной занятости и скрытой безработицы, для решения которой необходимы действенные механизмы обеспечения эффективной занятости.

Предупреждающей мерой для смягчения последствий сокращения занятости может стать введение временного разрешения на самозанятость (патента для самозанятых). Упрощенная регистрация патента позволит людям, оставшимся без работы, официально заниматься доступными им видами деятельности и тем самым компенсировать потерю доходов.

Предполагаемый период деятельности по патенту – один год, в дальнейшем должна быть предусмотрена упрощенная перерегистрация в качестве индивидуальных предпринимателей. За год лица, осуществляющие деятельность по патенту, смогут оценить свои возможности в выбранном сегменте рынка, отработать схему ведения деятельности и перейти к статусу индивидуального предпринимателей либо завершить самозанятость и вернуться к наемному труду. Следует понимать, что фискальный эффект при данном виде регистрации деятельности в виде увеличения налоговых поступлений уступает по значимости социальному эффекту. Самозанятые не являются безработными, не получают социальных пособий, не маргинализируются, обеспечивают себя работой и кормят свои семьи, при этом оказывают социально значимые услуги. Регистрация в качестве самозанятого соответствует и интересам лиц, которые ранее осуществляли деятельность без оформления ИП, поскольку это позволит легализоваться, получить доступ к рекламе и открытому распространению информации об оказываемых услугах.

Для самозанятых могут быть доступны виды деятельности, выполняемые одним человеком без привлечения дополнительных работников, за исключением посреднических услуг и посреднической торговли. В их числе мелкие бытовые услуги (ремонт обуви, металлоизделий, пошив одежды, услуги фотографов, парикмахеров), монтажные и ремонтные работы, услуги репетиторства и индивидуконсультаций, ухода за детьми, перевод, по перевозке пассажиров и грузов, услуги по прокату бытового и спортивного оборудования, хлебопекарство и производство молока на продажу, рыбоводство и рыболовство и другие. Важно не ограничивать целевую группу потенциальных получателей патента на самозанятость только официально зарегистрированными безработными. Безработные, зарегистрированные в службах занятости, уже имеют возможность воспользоваться государственной поддержкой для открытия и ведения собственного бизнеса. Регистрация самозанятости (покупка патента на самозанятость) без постановки на учет в качестве безработных простимулирует как предпринимательскую активность людей, недавно потерявших работу, так и выход из тени длительно неработающих, но вовлеченных в «теневую» занятость людей.

УДК 336.145

ФОРМИРОВАНИЕ БЮДЖЕТНОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Мироненко М.Ю., д-р наук государственного управления, профессор

Винницкий торгово-экономический институт КНТЭУ Винница, Украина

В условиях современной рыночной экономики бюджетная политика - основной инструмент регулирования экономических процессов. Сейчас в Украине одной из важнейших задач в области бюджетной политики является недопущение дальнейшего снижения уровня жизни наименее обеспеченных и наиболее уязвимых слоев населения. Государство должно гарантировать, что жизненный уровень населения не упадет ниже прожиточного минимума.

Вопросы формирования бюджетной политики и проблемы выполнения бюджетов освещены достаточно широко, в частности, исследованиями этого вопроса занимались такие ученые, как В. Бодров, М. Гончаренко, Г. Дмитренко, Я. Жалило, О. Иваницкая, В. Мамонова, М. Миколайчук, В. Полищук и многие другие.

Прежде всего, следует отметить, что от взвешенного выбора направлений бюджетной политики во многом зависит успешное региональное развитие государства.

Особое значение приобретает бюджетное планирование, которое должно реализовываться путем разработки среднесрочных бюджетных планов, согласованных с задачами государственных